

新绛县应急管理局

2022 年法治政府建设年度报告

2022 年，在县委、县政府的坚强领导下，应急管理局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想，依法全面履行法治建设第一责任人职责、不断加强普法宣传教育、严格规范公正文明执法、积极指导乡镇推进行政执法建设，较好完成了全年法治政府建设各项工作任务。现将 2022 年来法治建设工作情况汇报如下。

一、法治工作开展情况

（一）强化领导责任，为法治政府建设提供组织保障。一是确保责任到位。成立了由局党委书记、局长胡新荣任组长，党委委员、副书记刘致望同志为副组长的法治建设领导小组，领导小组下设办公室，由执法队专职副队长王世伟同志兼任办公室主任负责具体工作，形成了主要领导亲自抓、分管领导具体抓、相关部门配合抓的工作局面。二是确保经费到位，对每年用于涉及普法宣传资料等普法工作资金进行兜底保障。三是确保职能发挥到位。完善各项工作制度，促进职能作用的发挥。将工作任务分解到每个股室，形成人人肩上有担子、个个身上有压力。

（二）解决安全生产监管“最后一公里”难题。为进一步提

升乡镇安全生产执法能力和水平，我局积极响应“乡镇吹哨、部门报到”机制，8月份，我局抽调了4名业务能手，对两乡镇的执法业务骨干开展了一个月的安全生产现场观摩培训。一个月以来，执法人员重点培训了各种设备存在的风险点以及可能出现的事故隐患类型，详细的讲解了面对多种类的安全事故应当采取什么样的防范措施，让乡镇执法人员更加直观地了解了执法过程中如何发现隐患，如何整改隐患。

（三）推进宪法学习宣传教育和普法工作。为认真贯彻落实省、市、县普法工作部署要求，今年安全宣传月，组织干部职工前往龙兴广场、经济技术开发区开展《中华人民共和国宪法》集中宣传活动，通过悬挂横幅、张贴宣传海报、设置咨询台的方式，向过往群众发放宪法宣传册、宣传袋、宣传围裙、宣传毛巾等宣传物资，广泛宣传《中华人民共和国宪法》《民法典》、新《安全生产法》相关法律法规知识，累计发放宣传资料1000余份，700余人接受宣传教育。

（四）严格落实重大行政决策程序。一是为进一步树牢法治思维，强化法治担当，严守法治底线，始终坚持民主集中制，不搞“一言堂”，对生产经营单位作出责令停产、行政处罚等重大行政执法决定时，均组织党委班子召开局党委会或专题会议集体讨论研究，充分听取班子成员意见后，再依法作出处罚决定。二是成立了行政处罚案件审理委员会，对执法案件逐一进行审查，确保每一个执法案件都能体现公平正义。今年共行政处罚违法违

规案件 19 起，罚金共计 90.39 万元。

二、存在的主要问题

一是个别执法人员习惯老套路、旧办法，靠经验执法，依法行政、依法执法意识不强；基层安全监管存在执法力量严重不足、业务素质普遍不高、执法保障不到位等实际困难。二是虽然目前执法全过程记录方面的制度化规定已较为完善，但保管、制作入卷方面还不够规范，特别是音像记录资料入卷的较少。三是重大行政执法决定法制审核工作专业性较强，法制审核人员力量薄弱。

三、下一步工作安排

（一）进一步加强法治宣传，增强依法行政观念

继续加大对《全面推进依法行政实施纲要（2021-2025）》和新《安全生产法》《行政处罚法》的学习培训和贯彻执行力度，广泛深入开展多种形式的专题法律宣传、法律知识讲座和有关执法人员的法律知识培训工作，努力增强人民群众、特别是机关工作人员的法治观念，促进行政机关形成学法、用法、守法的良好氛围，不断提高行政执法人员素质。

（二）持续推进安全生产监管执法

一是进一步加强对执法人员的执法规范工作监督和指导，推动行政执法规程、行政执法“三项制度”等行政执法制度的落实。二是持续开展对执法人员的法律知识和执法业务培训，加强执法装备的配备和保障，建设一支专业化、现代化的监管执法队伍。三是推进互联网+执法工作，结合省市县关于互联网+监管工

作部署，做好行政执法平台的相关工作，继续扩大执法应用的深度广度。四是推进安全生产监管综合行政执法改革工作的部署，推动执法力量下沉，做好赋权乡镇执法事项的指导，发挥乡镇执法力量。

（三）进一步建立健全各项工作制度

继续完善各项工作制度，坚持形成用制度管人工作机制，不断提高工作水平，切实履行工作职责。持续落实全面推行行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度等，学习借鉴其他单位先进经验，不断提高安全监管执法水平。

2023年3月15日